

# 8.1

## SUNDAY

### 耶利米書

#### 12:1-17

上主這樣說：「至於那些鄰國，因侵佔了我賜給我子民以色列的土地，我要從本土把他們連根拔除；我要從他們中間把猶大搶救出來。但是，我拔除了他們以後，要再憐憫他們，讓他們回歸故土。要是他們誠心接受我子民的信仰，指著我一永生上主的名發誓，正像他們教我子民指巴力的名發誓，他們就能跟我子民共存，共享繁榮。要是他們不聽從我，我就把他們連根拔除，徹底消滅。我——上主這樣宣布了。」（耶12:14-17）

## 正義：和解共生

猶大先知向上主求問同胞要受苦到幾時，上主則為祂的子民顛沛流離，土地遭敵人侵佔而感到憂傷，並許諾要拯救猶大、將敵人從以色列境內拔除——值得注意的是，祂並非要滅絕鄰國，而是使以色列人重拾土地／主權，並要讓那些人回到自己的故鄉。「我拔除了他們以後，要再憐憫他們，讓他們回歸故土」（耶12:15）。

以色列的上主希望他族群能「跟我子民共存，共享繁榮」，信靠祂並在土地上豐盛的活下去，這樣的神，並非迷思中的偏愛特定族群，而是疼惜受造者、希冀眾民和諧共生的主。返還權利、追求共好且擁有尊嚴的正義，這樣的價值也呼應著現今國家族群轉型正義的觀點。

經過原住民族權利運動人士多年的訴求，1994年8月1日，中華民國憲法通過增修條文，改正歧視性稱呼並正名「原住民」；1997年第4次修憲時，進一步將具有集體權屬性的「原住民族」入憲。使台灣原住民族群找回平等與尊重，找回文化和土地主權，是這片土地持續進行的課題。追求正義不失憐憫，絕非你死我亡，而是找回上主賜給人生存的權利與尊嚴，最終，眾人要在公義中和解與共生。

【專題報導】找回土地 保存文化 和解共生



對原住民族來說，山林既是滋養眾生的母親，更是傳統領域與獵場，當國家以「管理」之名粗暴掠奪土地，更對山林帶來難以回復的傷害。〈台灣基督長老教會信仰告白〉提到：「我們信，上帝賜給人有尊嚴、才能以及鄉土，使人有份於祂的創造，負責任與祂一起管理世界。」祈願眾信徒都能用愛上帝、愛人以及愛土地的心，與人和解，與山共榮。（專題全文請至TCNN瀏覽）

公義的上主，求祢幫助我的國家繼續進行轉型正義工程，返還權利予應得的族群，使多元群體能和解共生。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。

